

贵州 23 批次饮料不合格

记者从贵州省食药监局了解到，贵州省食药监局近期在全省范围内对水蜜桃风味饮料、鲜橙风味饮料等饮料产品进行抽检，抽检 25 家企业的 99 批次饮料、1 家小作坊的 2 批次饮料，共计抽检 101 批次。抽检指标包括感官、铅、菌落总数、霉菌、致病菌、山梨酸、合成着色剂、二氧化硫残留量等近 20 项指标，抽检结果显示 23 批次不合格。

目前，贵州省食品药品监督管理局已依法对不合格食品进行公告，要求各地食品安全监管部门对不合格饮料生产单位采取约谈、限时召回，并对相关企业采取行政处罚、责令停止生产等处理措施，杜绝不合格产品流入市场。
(李黔渝)

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办:辽宁道光廿五酒业集团 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线:028-68551386 新闻热线:13908058548 电子邮箱:1722428646@qq.com

企业家日报
ENTREPRENEURS DAILY

19

2014 年 8 月 15 日 星期五 主编:李国政 编辑:刘文景 版式:吉学莉

中国攻坚农村饮水难题 近十年 4.1 亿人获安全饮用水

■ 王恩博

“天生一,一生水,水生万物”。水是生命之源,亦是致富之源。但在中国部分农村地区,水的问题仍待解决。目前,中国正在全力推进一项关系亿万居民切身利益的工程,以此攻坚农村安全饮水难题。

甘肃省天水市张家川回族自治县,“山里头陡不过大关山,川儿干不过张家川”,民间艺人王成科一曲山歌唱出了当地人对水的渴望。比起山峦沟壑,饮水安全更是阻碍当地经济社会发展的屏障。

张家川木河乡高山村村支书肖克成今年 59 岁,挖泉掏坑找水喝的日子他过了整整 40 年。

“全村人半夜两三点就挑着担子去挖好的沟渠排队等水,来回一个多小时路程,去晚了就得等到天亮。”肖克成对当时的饮水困难颇有体会,“辛苦挑回来的水是泥色,沉淀一段时间才勉强能用”。

张家川隶属的天水市地名来源于“天河注水”的传说,但“十年总有八年旱,祖祖辈

辈吃水难”的张家川却没有坐上天眷顾。

上世纪六七十年代兴建的东峡、石峡水库曾是张家川全县仅有的水源依靠,但这两座水库已逐渐难以满足当地饮水需求。于是 2010 年张家川启动了富川水源工程,新的关山水库亦在规划之中。张家川还投入 1.27 亿元人民币建成了六大跨乡镇、跨流域的集中供水工程,并通过东水西调的方式平衡全县水资源分布。

解决了水源和供水,如今,张家川全县自来水通村率已达 100%。

在中国,像张家川这样常年受饮水安全问题困扰的农村地区还有不少,但它们遇到的困难却不尽相同。

中国水利部农村饮水安全工作领导小组办公室副主任闫冠宇接受中新社采访时表示,相比城市,保障农村饮水安全远为复杂,“水质的差异、地形地貌的限制以及异常的气候变化都是需要克服的难题”。

为了保障农村饮水“从源头到龙头”全流程的安全,从 2011 年到 2013 年,中国共



完成农村饮水安全工程总投资 1067 亿元人民币,其中中央投资 707 亿元,地方和群众投资 360 亿元。

“政府前所未有的重视,各部门前所未有的配合,地方前所未有的积极,社会前所未有的高度关注,农民前所未有的欢迎满意。”针对近年来中国的农村饮水安全工作,闫冠宇这样向记者总结道。

来自中国水利部的统计,自 2005 年启动农村饮水安全工程建设以来,中国累计建成集中供水工程 37 万多处、分散供水工程

130 万多处,解决了 4.1 亿农村居民和 3200 多万农村学校师生的饮水安全问题。农村集中供水受益人口比例由 2005 年的 40% 提高到 2013 年的 73%。

到 2015 年底,纳入“十二五”规划的 2.98 亿农村居民和 4152 万农村学校师生饮水安全问题将全部得到解决。届时,中国农村供水将实现从解决人饮困难到饮水安全,从“小型分散、低标准、小规模解决时代”到“集中式、高标准、大规模水厂时代”的转型升级。

得益于绿色就“上海福喜质量门”事件召开长鸣质量警钟专题会议 坚守“做食品就是做良心”

■ 本报记者 何沙洲

正所谓“民以食为天”,民众对于食品质量的要求和关注必定高于其他商品,这不仅关系着人民群众的身体健康和生命安全,关系着社会的和谐稳定,同时关系着一个企业和一个行业的持续发展。

对此,四川得益绿色食品集团董事长杜诚斌表示,企业是经济社会的基层组织,对社会和谐与持续发展有着直接与关键的影响,得益绿色在发展中就是牢固树立“第一责任人”观念,坚守“做食品就是做良心”,把好食品生产原料关、规范生产操作关、责任制度落实关,并加强人员学习培训,增强自律意识,做到警钟长鸣。

2014 年 7 月 20 日,麦当劳、肯德基等洋快餐供应商上海福喜食品公司,被曝光使用过期劣质肉而遭到调查。随后,该事件随后持续发酵,引起了社会广泛关注,食品安全问题再度被推上风口浪尖。7 月 21 日,四川得益绿色食品集团就专门召集公司高管以及各个分公司、各个车间的生产管理人员,针对“上海福喜质量门”事件的由来,以及对食品行业的影响和警示召开了专题会



议。

“一个管理完善的公司,除了生产营销外,应该还有严格的内控部门,但是企业倘若没有了道德约束,以追逐利润的最大化为目的,内控部门权力被剥夺,就会出现内控失灵,从而导致产品危机。”杜诚斌认为,一次产品信任危机,都足以导致一个企业垮台。要做好产品质量,最终还要从利益上引导,靠企业的自律,自身管理的规范来实现。所以,“我们得益绿色绝不用劣质的或者过期的生产原料,绝不做低劣的低档次产品,一定要永远坚守‘做食品就是做良心’这一道德底线!这样,我们的企业才能生生不息

的、可持续的发展下去。”

得益绿色公司总经理杜威管表示:虽然目前来看,得益绿色的食品安全在业内做得很好了,曾经的赞扬和表彰都只能代表过去,得益绿色还得绷紧质量这根弦,将得益绿色的“良心”理念一直坚持和发扬下去,在食品行业做一个长期表率,让老百姓放心得得益绿色的产品质量!同时,作为食品生产企业,得益绿色每个从业者都必须适应食品安全新形势的变化和要求,要有新的思维观念和更加严格的产品质量管控手段。在生产的每个环节当中,不仅要严格按照规范和标准来操作,还应该积极反思,哪些地方还需要完善和改进,用更高更严的标准来要求自己,绝不能有丝毫松懈!

就“福喜事件”,得益绿色公司还印发了相关资料,下发和张贴到各个车间和食堂,供一线各个生产环节的工人学习,加强警示并提高质量意识。同时,得益绿色公司还加强了负责市场一线的销售人员与研发、生产人员的交流,定期由销售负责人根据顾客的需求、市场的反映,向研发、生产人员提意见、找差距,目的就是更好地为合作者和消费者提供更好的产品、服务和价值。

公款送礼被狠刹

主流月饼礼盒价格下降近五成

□企业

**提前应对全新情况
合理布局刚需市场**

“国家限制三公消费,确实对我们的月饼销售有一定的影响”,北京稻香村董事长毕国才(说),团购量销售下滑不小。如果一味靠节日市场,企业只有死路一条,北京稻香村今年早就提前做好了应对。

据悉,为了适应当下不同年龄、不同消费层次的顾客对月饼营养、口味、用途等方面多样化的需要,北京稻香村今年生产供应广式、京式、苏式、滇式和新京味五大类 50 个品种。除了在口味上进一步做到好吃、不甜之外,在包装设计上更加突出文化,注重环保,礼盒价格更平民。

作为北京另一大月饼生产商,全聚德仿膳食品公司方面也表示,与往年不同的是,月饼团购和机关发放市场减少,不过零售市场的刚性需求还是有的。为了适应变化,今年全聚德的月饼将不会在产品包装上做大型和复杂的设计。早在今年 4 月份,全聚德仿膳就召开月饼经销商大会提前抢市场,“今年全聚德、仿膳共推出十几款月饼礼盒,其中价格最低的一款只有 49 元,比去年最低的 98 元便宜了一半。”全聚德相关负责人表示。

□市场

**天价月饼基本消失
包装主打简约适度**

记者 12 日走访北京物美、家乐福、美廉美等超市发现,月饼已经开始陆续上架。在

物美一家门店,这里销售的月饼以几家品牌企业为主,有北京稻香村、全聚德、苏州稻香村等。

记者注意到,众多月饼品种当中,除了两三款礼盒在 400 元以上外,其他都主要集中在一两百元。

不仅零售价没上涨,一些品牌一上市就开始打折。一家品牌销售人员告诉记者,如果记者确实要购买的话,可以打 8 折,还有些品牌推出购物满额送中秋礼卡的优惠。

往年在月饼盒里放上红酒等物品等就卖到 1000 元以上的礼盒已经在超市里找不到踪迹了。“以前上千元的天价月饼主要还是应客户要求,里面放上鱼翅海参等贵重物品,这些月饼现在基本消失”,朱念琳称,以往团购除了看品质外,还看包装,觉得送礼有面子;但现在公款消费被遏制,市场主要是面对大众消费者,企业必须讲究质量,包装更注重简约适度,更注重低碳环保,从而合理定价,诚信营销。有业内人士表示,去年的月饼礼盒市场主流价格在 200 元,今年则大多在 100 元左右,下降近五成。

一些餐饮企业往年将月饼销售作为提高利润的一个增长点,然而主打高端餐饮的北京顺峰目前联手大众点评推出的月饼只是正价的 5-7 折,其目前有团购活动的 40 余种月饼礼盒中,最高团购价也不超过 200 元。在淘宝网,一些品牌月饼礼盒售价甚至不足定价的两折。

“我们认为,高价月饼产量会继续下降,团购销售数量还会比去年减少,月饼礼盒价格将继续呈现整体下降趋势”,朱念琳表示,包装简约、价格适中、营养健康的的品牌月饼将是市场销售主流产品。(胡笑红 孙乾)

朱先生在昆明呈贡老街经营着一家副食品店,前几天,他向康师傅代理商购进了几件康师傅茉莉清茶,没想到包装箱上的生产日期来了个“大穿越”。外包装盒上清楚写着 2014 年 8 月 14 日生产,瓶身上的日期写的却是 2013 年 8 月 14 日,这又往回穿越了一年。朱师傅说,他经营副食店有些年头了,还是第一次遇到这样的事。发现这一箱产品有问题后,他立即将货收回了仓库,并联系了康师傅代理商,可人家却不承认了。朱师傅于是再次拨打了代理商电话,可代理商却以电话快没电为由挂断电话,之后电话便再也无法拨通了。

朱师傅说水确实是找正规代理商购进的,但是代理商却以包装盒已经打开,无法证明水是从正规渠道购买为由拒绝退货。朱师傅表示,他将保留所有单据,向有关部门进行反映,查清楚原因。(周婷)

**芬兰不会因俄食品禁令
对俄实施制裁**

据俄通社-塔斯社 8 月 14 日消息,芬兰总理亚历山大·斯图布表示,芬兰不会因俄罗斯的食品禁令而对俄实施制裁。

斯图布明确表示,8 月 5 日就已向欧盟领导层和德国总理默克尔表达过此观点。斯图布说道:“我在信函中提到以下两点。第一,我们不会对俄罗斯实施任何报复性制裁。第二,我们的农业需要一定程度的帮助。”

斯图布还补充到,芬俄两国的关系是友好的、互利的。此前,俄罗斯宣布对欧盟国家实施食品禁令,禁止从欧盟成员国进口牛肉、猪肉、蔬菜、水果、禽肉类、鱼、奶酪、牛奶及奶制品。(编译:郭思文)